

## 志愿填报一点通

志愿填报的过程中考生和家长会碰到许多“专业术语”，这些词是什么意思？又要注意什么呢？记者就此采访了多所高校的招生相关负责人。

## 这些招生“专有名词”都是啥意思

## 双培计划

双培计划招生是指由北京市属高校与在京中央部属高校共同培养学生的一项举措。北京市属高校按照“3+1”“1+2+1”等培养机制，输送部分优秀考生到20多所在京中央部属高校的100多个优势专业，进行为期2至3年的中长期访学；同时每年遴选部分考生到在京中央部属高校开设的、北京社会急需的专业，开展为期1年的短期访学或者修习辅修专业。

北方工业大学招生就业处副处长王宏波表示，双培计划安排在本科提前批次录取，在志愿填报中，考生及家长要注意“院校+合作院校+专业+方向”4项。此外，在招生计划数上，双培计划招生按北京市16个行政区划划分，不可跨区调整，且无专业调剂选项。

双培计划专业是按照北京市统一部署，均为北京市社会发展紧缺行业、新兴产业所需要的专业方向。一些专业方向的内涵和市属高校自有专业的内涵差别很大，考生及家长需通过充分咨询，选择具体专业。如北方工业大学与北京交通大学合作的工商管理(互联网物流)专业，学生会会在计算机、管理、物流等学科方向进行交叉学习，与传统的工商管理专业并不一样。

在选择双培计划时，考生要客观分析自身情况，从实际出发。两类考生更适合报考双培计划：一是平时成绩较高，但高考发挥明显失常的考生；二是虽然高中阶段成绩一般，但是有很大潜力且有较好心理素质的考生。

## 外培计划

外培计划招生是由北京市属高校与海外境外知名高校共同培养优秀考生的一项举措，市属高校会输送部分考生到海外境外开展为期2年左右的访学活动。北京市委建立了若干个北京高等教育“外培计划海(境)外基地”，接收市属高校学生访学，同时鼓励和支持各市属高校积极与海外境外知名高校建立健全学生联合培养长效机制，不断拓宽学生在海外境外学习的渠道。

北京第二外国语学院招生办老师张燕介绍，有意愿报考外培计划的考生，要看清学校招生计划，了解各市属院校相关的专业、科类及其在各区的招生人数，以及是否有限选科目和语种限制、外语单科成绩要求等。

外培计划均为北京市属高校与海(境)外高校联合培养，语言基础尤为重要。学生外语水平要达到海(境)外高校的入学要求，才能够进入访学阶段。多数外培计划招生专业对考生的外语单科成绩有要求，如北二外往年要求外语单科成绩须达到120分及以上，考生在报考时需要重点查看招生章程。

考生需要特别注意的是，外培计划在本科提前批录取，计划数按区投放。

外培计划需要学生在国外留学1至3年，报考外培计划的考生要考虑自己是否具备一定自理能力、抗压能力，以及家庭是否有相应的经济承受能力。

## 农村专项计划

农村专项计划招生是北京市为了响应国家关于实施面向贫困地区定向招生专项计划、进一步提高重点高校招收农村学生比例的要求而制定的招生政策。

平谷区教育考试中心高招办主任刘玉岗表示，填报农村专项计划志愿需要同时满足三个条件：一是考生学籍和户籍均在北京市城市发展新区或生态涵养发展区(北京市城市发展新区包括通州、顺义、大兴、昌平、

房山五个区和亦庄开发区，北京市生态涵养发展区包括门头沟、平谷、怀柔、密云、延庆五个区)，二者可以不在同一个区，如户籍在平谷区、学籍在顺义区的农业户口考生是符合报考条件的；二是考生户籍类型须为农业户口，非农业户口、小城镇户口考生不能选报农村专项计划；三是考生高考成绩要满足相应要求，如考生高考成绩不符合要求，报考也没有实际意义。

## 中外合作办学

根据《中外合作办学条例》和《中外合作办学条例实施办法》的有关规定，中外合作办学是指中国教育机构与外国教育机构依法在中国境内合作举办，以中国公民为主要招生对象的教育教学活动，有合作设立机构和合作举办项目两种形式。

北京邮电大学招生办副主任陈伟表示，选择中外合作办学专业之前，考生和家长首先应明确这些中外合作办学专业是否是中国教育部认可的正规办学，其次要更深入地了解这些中外合作办学专业的办学资质、招生标准、毕业文凭等信息。

学校办学资质可以通过教育部涉外监管信息网和教育部中外合作办学监管工作信息平台查询所选专业的详细备案信息，确定其是否为教育部审批的正

规办学。

考生要重点关注专业是否属于计划内招生，只有计划内招生的专业才能获得国内认可的正式学位。

考生和家要了解该专业本科学业完成后能否同时获得国内外高校的毕业证书和学位证书，同时，要重点考量该证书的含金量，是否能与其所对应的国内外普通专业学生获得同样的毕业证书或者学位证书。

为加强中外合作办学管理，规范合作办学秩序，提高办学质量，维护考生利益，中国教育部和国外教育管理部门会定期对各中外合作办学专业开展办学评估和加强认证管理。评估和认证结果可以让考生和家长更加客观有效地去真正了解该专业的办学质量。

## 艺术类专业

根据教育部颁发的《普通高等学校本科专业目录》，“艺术学门类”下设美术学类、设计学类、戏剧与影视学类、音乐与舞蹈学类等，共涉及50多个专业，以及高等教育专科和本科专业“艺术设计类”“表演艺术类”“广播电视类”“民族文化艺术类”“广播影视类”等部分专业，统称为艺术类专业。

中国戏曲学院教务办招生办老师张宁介绍，统考艺术类志愿分别设置在本科提前批艺术类和专科提前批艺术类，本科提前批艺术类录取又分为A、B两段，依次录取。

本科提前批艺术类A段：教育部批准的独立设置本科艺术院校及参照独立设置本科艺术院校招生办法执行的院校(专业)在此段录取，采用顺序志愿，可填报2个志愿，不设置征集志愿。本科提前批艺术类B

段：除本科提前批艺术类A段以外的院校(专业)在此段录取。其中，美术类院校(专业)使用美术统考成绩作为专业成绩录取，采用平行志愿，可填报8个志愿，征集志愿设置5所院校平行志愿；非美术类院校(专业)采用顺序志愿，可填报2个志愿，征集志愿设置2所院校顺序志愿。

专科(高职)提前批艺术类中，美术类院校(专业)设置10个“专业+院校”的平行志愿，征集志愿设置5个“专业+院校”的平行志愿；非美术类院校(专业)设置2个顺序志愿，征集志愿设置2个顺序志愿。

艺术类考生要弄清楚目标专业的录取批次和阶段，明确投档模式。北京市2023年本科提前批艺术类志愿投档顺序为：A段第一顺序志愿—A段第二顺序志愿—B段美术类平行志愿—B段非美术类第一顺序志愿—B段非美术类第二顺序志愿。

## 体育类专业

体育类专业招生主要指普通高校体育类专业(体育教育、社会体育指导与管理、休闲体育专业、体能训练、冰雪运动、体育旅游专业)的招生。体育类专业在本科提前批进行录取。考生应按全市统一规定的时间和要求进行网上志愿填报。体育类专业招生的高考成绩及体育成绩最低控制分数线根据招生计划数和生源情况分别划定。招生学校在最低控制分数线以上确定调档要求，根据考生的高考成绩和体育成绩，按照本校招生章程中的录取原则择优录取。

首都体育学院招生办主任龚佳表示，体育类专业因涉及文化和体育成绩，各学校会根据专业特色、培养目标等情况，制定不同的录取原则，大体可分为按照文化分数、体育分数或综合分数录取三种情况。例如，首都体育学院对于报考体育教育、社会体育指导与管理、体能训练专业的北京考生录取原则是，文化和体育成绩均达到北京市体育类专业最低控制线的基础上，按照体育成绩择优录取；对于报考休闲体育、体育旅游、冰雪运动专业的北京考生录取原则是，文化和体育成绩均达到北京市体育类文化课择优录取。考生要结合自身优势，选择适当的学校和专业。

## 师范类专业

师范类专业，是指与中学、小学、幼儿园、特殊教育和中等职业学校等所对应的语文、数学、英语、物理、化学、政治、历史、地理、计算机、音乐、美术以及体育等专业。

首都师范大学招生就业处处长臧强表示，各校师范类专业在本科提前批、本科普通批以及专科批等均可能有招生计划。有志于报考师范类专业的考生，在填报志愿前，一定要仔细查看各个录取批次师范院校的招生计划分布。考生要注意，艺术类和体育类中的师范专业，一般要求考生通过各省(自治区、直辖市)组织的相关专业统考和高校组织的专业加试合格后，才能根据专业成绩和高考成绩进行录取。

此外，身体条件受限的考生在报考师范类专业时应该谨慎。有口吃、驼背、面部疤痕、血管瘤、黑色素痣、白癜风等症状的考生，不宜报考师范类专业。

(本报记者 岳阳 整理)

专业目录  
重点关注三方面

记者从北京教育考试院高招办获悉，《北京市2023年普通高等学校招生专业目录》(下称“高招专业目录”)已于近期陆续到达高三考生的手中。作为志愿填报的重要依据，考生在看该目录时要特别关注批次、院校及院校专业组、符号三个方面。

## 院校专业批次要看清

本科招生设置本科提前批、本科普通批2个批次，按顺序依次录取。本科提前批分为艺术类和普通类，考生只能选报其中一类，不能兼报。艺术类和普通类均设置A、B两段，分别按顺序依次录取。艺术类A段，教育部批准的独立设置本科艺术院校及参照独立设置本科艺术院校招生办法执行的院校(专业)在本段录取；艺术类B段，除艺术类A段外，其他艺术院校(专业)在本段录取，分美术类和非美术类。普通类A段，军事、公安、飞行学员、部分体育专业、航海类等艰苦专业、全国重点马克思主义理论专业等院校(专业)在本段录取；普通类B段，双培计划、外培计划、农村专项计划在本段录取。

本科普通批为平行志愿，志愿填报与录取投档采用院校专业组方式，考生可以填报30个平行志愿院校专业组。除了本科提前批普通类B段，以上每个志愿设置6个志愿专业和1个是否服从专业组内调剂选项。

高水平艺术团和高水平运动队招生单独设置特殊类型志愿，考生可填报1所志愿高校，录取安排在本科提前批次录取结束之后、本科普通批次录取开始之前进行。取得资格认定的考生要将资格认定高校填报在该志愿中，才能享受相关特殊类型招生政策。

考试院高招办负责人提醒，一些高校在多个批次设有招生计划，考生和家长填报志愿时要看清批次，将所报专业填写到相应批次栏中。

## 代号代码学会用

在高招专业目录中，院校名称左侧的4位数字为“院校代号”，院校名称右侧的数字为该院校所列各招生专业计划之和。

每个院校分若干院校专业组，以“{ }”标注“院校专业组编号”。每个院校专业组标注了该组所有专业的选考科目(普通高中学业水平等级性考试科目)要求。每个院校专业组包含若干招生专业(类)，专业名称左侧的2位数字或字符为“专业代码”，右侧数字为该专业招生计划。

考试院高招办相关负责人提醒，考生和

## 清晰特殊符号意义

考试院高招办相关负责人提醒，查看高招专业目录时，考生和家长要注意其中标注符号的含义。

如“★”标记的专业，表示院校在录取时要求考生须具备北京市美术统考本科合格成绩；注有“☆”标记的专业，表示院校在录取时要求考生须具备北京市美术统考本科合格成绩基础上的校考合格成绩。

没有任何标记或未注明“认可”或“承认”其他院校专业考试合格成绩，表示院校在录取时，考生须具备该院校的校考合格成绩。

在普通类专业目录中，凡报考注有“■”的专业，考生均须面试或加试。有关面试或加试安排，考生可关注招生院校相关公告。注有“▲”的高校(专业)，均采用基于高考的综合评价录取模式。

高招专业目录说明中还包括志愿填报时间、填报方法、一些用词的解、部分专业的填报要求等。考生和家长要仔细阅读，并结合实际情况，在规定时间内合理、科学填报志愿。

根据教育部规定，各招生院校要制定《招生章程》。考生在填报志愿时，要仔细阅读招生专业目录并结合院校的《招生章程》，了解招生院校的具体要求及录取原则。有关院校简介、招生要求、联系方式等，考生可登录院校网站或直接向院校咨询。

(本报记者 岳阳)